

新春走基层

春风先到奋斗场

春节假期，当万家团圆、欢度新春时，有一群人依然奋斗在各自的岗位上，守护着城市的安宁、节日的祥和与市民的幸福。在街头巷尾、各大景区、医院诊室、交通枢纽、保供现场，处处可见他们忙碌的身影。他们用坚守和奉献诠释责任与担当，守护万家灯火。



云南石化员工巡检设备。本报记者 杨峰 摄



云南省中医院护士值守病房。本报记者 陈飞 摄



中石油驻滇天然气企业开展燃气管网巡检。本报记者 王毅 摄



昆明市交警在街头执勤。本报记者 黄兴能 摄

急诊室的除夕夜

“医生，救护车送来一位急救病人！”2月16日21时，急促的呼喊声打破了节日的祥和。龙陵县人民医院急诊科值班医护人员闻令而动，瞬间投入紧张抢救：建立静脉通路、连接监护仪、吸氧、止血……一系列操作有条不紊、环环相扣，与时间赛跑、与死神搏斗的紧迫感，在这一晚显得格外强烈。

除夕当天晚上，急诊室接到一名村民在家突发脑梗的急救电话，医护人员立即驱车赶往。“抵达现场后，大家看到患者意识模糊、血压很低，就立刻投入抢救。”急诊科护士杨有志回忆，经过十

多分钟的紧张处置，患者生命体征恢复正常，并被转移到医院进行看护观察。

“作为急诊科医护人员，如果我们的及时施救能保障患者的生命安全，那么我们拼尽全力也要帮助他们渡过难关。”

春节期间，急诊科每天安排23名医护人员24小时全天候待命，接诊、抢救、转运、会诊，他们的脚步从未停歇，

用专业与速度守牢生命的第一道关口。

急诊科医师王志和家在曲靖，今年是他在医院度过的第五个春节，“听到窗外的鞭炮声响起还是会想家、想爸妈，但一想到我的值守能帮助更多患者，就觉得这份坚守很值得。”王志和说。

为了让住院患者和家属在医院也能感受到新春温暖，龙陵县人民医院组

织医护人员与患者开展系列暖心活动。大家围坐一起剪春字、贴福字，用红彤彤的剪纸装点病房；除夕夜，医护人员陪着患者看春晚、唠家常，让病房充满家的温馨与节日的喜庆。

“过年带着娃娃来住院，本来心里挺着急的，没想到护士们会带着我们做手工剪春字，感觉特别快乐、特别温暖。”患者家属张兰说。

春节期间，龙陵县人民医院的578名医护人员坚守岗位，用专业诊疗与贴心护理，为龙陵县群众的生命健康筑起了坚实屏障。

本报记者 李建国

通讯员 陈彩芬 周青

晨曦中的环卫工

清二楚。

61岁的夏次香是曲靖市宣威人，在昆明从事环卫工作已有9年。“越是节假日，我们环卫工人就越得守在岗位上。过年也挺想家的，除夕晚上和在老家的儿女们打了电话。”夏次香一边清扫一边说，“虽然春节不能和家人团圆，但看到街道干干净净，市民和游客开心，心里就踏实。”夏次香

擦了擦额头的汗水，语气中难掩自豪。随着天色渐亮，夏次香完成了第一遍普扫，路面整洁如初。回家稍作休息后，她又要开始持续一整天的伴随式保洁。

据北控公司相关负责人介绍，春节期间，昆明护国片区人员从日常的54人增加到114人。针对节日人流量不断增加的状况，公司在原本保障的

基础上增加4辆压缩垃圾车，垃圾随产随清。西山风景区保洁人员从日常的108人增加到144人，对辖区内主要景点及市政公共设施加大保障值守力度。为应对潮汐客流与突发事件，西山、五华北控公司均组建30人左右的专职应急队伍，从大年初一开始统一进驻所辖辖区，以快速响应、高效处置筑牢节日环卫防线。

这个春节，昆明市主城区共有10000多名环卫工人在各个路段各司其职，让城市街巷焕发出干净本色，让游客感受到春城的洁净与温暖。

本报记者 谢毅

不停息的生产线

春节期间，曲靖云铝淯鑫铝业有限公司的车间内，机器依然轰鸣，电解槽里的铝液流动不息，生产线上满负荷状态24小时运转，每天产出约1100吨原铝。为了确保生产安全有序和订单按时交付，工人们轮流值守，巡检、记录、操作，全力保障企业不停工、不停产。

在电解铝生产线上，电解生产中心经理李文正俯身检查电解槽的运行参数。“春节期间下游企业对铝材的需求降低，这恰恰是我们压力最大的时候。厂里需要加快消化，生产操作的风险比平时更高，值守压力也更大，安

全生产容不得半点马虎。”李文正说，“我的核心工作是处理生产现场的异常和突发情况，做好各工序的组织协调，所以节假日必须到岗，随时准备处理突发情况，守住厂区的安全防线。”

“下班后也要留在厂区附近，一旦出现突发情况，要能第一时间赶到现场处置。”像往年春节一样，李文正住进了厂

里的公租房。以往，住在这里的还有他的搭档、电解生产中心副经理代海兵。过去7个春节，代海兵都是在岗位上度过的。今年，李文正主动提出替他值守岗位，让代海兵过了个久违的团圆年。

小小的食堂里，欢声笑语不断——电解生产中心专门组织了活动，班组也自发搞起聚餐，自带菜品分享年味。

本报记者 隋金 张雯

没吃完的年夜饭

“值班员，C286次列车上有一名患病旅客，要叫救护车送医院。请做好安排。”2月16日18时10分，中老铁路元江站，在站坚守岗位的职工正利用难得的休息时间在食堂里吃年夜饭。客运值班员仇雨阳突然接到车务段综控室的通知，C286次列车上有旅客突发疾病，需移交给车站，送医院进行救治。

仇雨阳立刻向一起吃饭的站长王清源汇报。王清源放下碗筷，做出了安排：“其他职工继续吃年夜饭。C286需移交一名患病旅客，来两人跟我走。”

“120，18时20分左右，元江火车站有患病旅客需送医院救治。请你们派救护车到消防通道等候。”仇雨阳根据分

工联系120救护车。副站长代兴宣立即赶到候车室准备轮椅等医疗用具，并通知驻站民警一同前往处置。

18时15分，车站工作人员和驻站民警推着轮椅到达元江站后，车站工作人员将患病旅客移交给医务人员，医务人员立即开展救治。经过简单的处理，18时40分左右，车站与医务人员办理完交接手续，救护车载着一家三口驶离了元江站，患病旅客到元江县医院开展进一步治疗。

回到食堂，桌上的年夜饭已经凉

了。食堂工作人员提议热一下再吃。王清源笑着说：“来不及了，马上又要进行作业了。我们随便垫一点就可以了。”三人各自盛了一碗饭，就着热汤填饱肚子。

因铁路部门调度及时、处置专业、联动高效，该旅客送医后成功脱离危险，病情得到有效控制。当晚22时左右，元江站客运值班员打电话了解患病旅客的病情。孩子的父母说：“孩子的病情已经稳定，没有大碍。感谢铁路部门及时采取措施，确保孩子及时得到救治。”

本报通讯员 刘政佳 李奇伟
记者 李苏榕

聚焦米兰-科尔蒂纳冬奥会

谌贻琴代表党中央国务院向中国体育代表团致贺电

新华社北京2月19日电 中国运动员苏翊鸣、徐梦桃当地时间18日在米兰冬奥会上分别获得单板滑雪男子坡面障碍技巧、自由式滑雪女子空中技巧冠军。国务院委员谌贻琴代表党中央、国务院向中国体育代表团发来贺电。全文如下：

中国体育代表团：

新春佳节之际，欣闻我国运动员苏翊鸣在第25届冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧比赛中勇夺金牌、徐梦桃蝉联自由式滑雪女子空中技巧冠军，展现了顽强拼搏

搏、奋勇争先的精神风貌，为祖国和人民赢得了荣誉。我代表党中央、国务院向获奖运动员和中国体育代表团表示热烈祝贺！

希望中国体育代表团大力弘扬中华体育精神、北京冬奥精神和奥林匹克精神，再接再厉、争创佳绩，充分展现新时代冰雪健儿风采，努力为建设体育强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿中国体育代表团圆满完成各项参赛任务，取得运动成绩和精神文明双丰收！

谌贻琴

2026年2月19日

王者归来！徐梦桃卫冕创历史

据新华社意大利利维尼奥2月18日电（记者 王君宝 田光雨）“自由式滑雪空中技巧第一个卫冕冠军！冬奥会！”当112.90分的成绩定格在大屏幕上，35岁的徐梦桃站在利维尼奥的雪地上，手举国旗，振臂高呼。

这是第一次不同寻常的卫冕。

利维尼奥的大雪，让17日的资格赛推迟，改为18日与决赛同一天举行，这对参赛选手的体能是一场考验。

当天上午结束的资格赛中，徐梦桃、孔凡钰、邵琪、陈梅婷四名中国女将顺利晋级决赛，中国队展现出了强大的集团优势。“还是保持专注，决赛会更好。”资格赛后，徐梦桃眼神坚定。

决赛首轮，竞争异常激烈。澳大利亚名将丹尼尔·斯科特第一跳拿到117.19分的超高分，领跑全场。孔凡钰、徐梦桃、邵琪发挥稳定，携手闯入由首轮前六名组成的“大决赛”。斯科特与徐梦桃同龄，第四次征战冬奥会，赛前状态极佳。这场比赛注定精彩非凡。

最终决战，一跳定乾坤。

“大决赛”第三位出场的徐梦桃，站在熟悉的起点上，深吸一口气，出发、加速、腾空——她以这套练习过无数遍的向后

徐梦桃庆祝夺冠。
新华社记者 张宏祥 摄

翻腾三周转体三周，在空中划出完美的轨迹。

落地！稳稳站住！

112.90！当分数亮出的那一刻，全场沸腾。徐梦桃仰天振臂！

此时，邵琪以101.90分暂列第二，随后出场的孔凡钰拿下101.31分，中国姑娘们暂时包揽前三！

最后一位出场的澳大利亚人斯科特，做出与徐梦桃同样的动作——但落地时身体后仰，手触雪面，最终摘银。这是斯科特此前三届冬奥会从未企及的高度。邵琪获得一枚铜牌。

这一刻，场下的徐梦桃手举国旗，与队友相拥。徐梦桃成为冬奥会自由式滑雪空中技巧历史上首位成功卫冕的选手！中国代表团在米兰冬奥会上迎来第二枚金牌！

本赛季，35岁的徐梦桃状态火热，还获得了世界杯总冠军。“对自由式滑雪热爱的背后，是每一个人对我的托举。我无比相信教练员、相信团队，今天所有的一切都是刚刚好！”徐梦桃说。

颁奖仪式上，当五星红旗冉冉升起，这位五战冬奥的“老将”已成泪人。此刻，她不再是那个“终于拿到金牌”的追梦人，而是那个“依然站在顶峰”的卫冕者。

两部门召开紧急视频调度会要求切实防范烟花爆竹安全隐患

新华社北京2月19日电（记者 黄韬铭）国务院安委办、应急管理部19日召开紧急视频调度会，要求高度重视防范烟花爆竹安全风险，严格落实烟花爆竹“五个严禁、三个务必”八项硬措斈，抓实全链条安全监管，坚决避免各类事故发生。

针对江苏东海、湖北宜城烟花爆竹燃放事故暴露出的违规行为，要加强事故警戒并层级传导到乡镇街道和每一个烟花爆竹零售点。要深刻吸取事故教训，严禁“下店上宅”经营烟花爆竹，严禁超量储存，严禁将产品摆放至店外，严禁在零售店周边100米内燃放试放，严禁在禁放区及人员密集场所燃放烟花爆竹；务必专人现场盯守，务必严控进店人数，务必张贴“五个严禁”警示标语。要坚决防止把隐患排查异化成形式主义动作，提高排查针对性、专业性。要盯住烟花爆竹零售店铺等重点部位，盯住初五、元宵节等重点时段，把各项措施落实到具体

场所、具体点位、具体人员。

会议要求，要“一竿子插到底”暗访检查压实责任。各地要充分发挥安委办职能，深入重点地区、零售点位、储存库房进行突击检查，对问题突出的通报、约谈、曝光，并将工作情况纳入年度中央安全生产考核。

针对江苏东海、湖北宜城烟花爆竹燃放事故暴露出的违规行为，要加强事故警戒并层级传导到乡镇街道和每一个烟花爆竹零售点。要深刻吸取事故教训，严禁“下店上宅”经营烟花爆竹，严禁超量储存，严禁将产品摆放至店外，严禁在零售店周边100米内燃放试放，严禁在禁放区及人员密集场所燃放烟花爆竹；务必专人现场盯守，务必严控进店人数，务必张贴“五个严禁”警示标语。要坚决防止把隐患排查异化成形式主义动作，提高排查针对性、专业性。要盯住烟花爆竹零售店铺等重点部位，盯住初五、元宵节等重点时段，把各项措施落实到具体

各地要加强烟花爆竹“产销运销”和燃放全链条安全管理，特别是燃放安全问题，深入重点地区、零售点位、储存库房进行突击检查，对问题突出的通报、约谈、曝光，并将工作情况纳入年度中央安全生产考核。

各地要加强烟花爆竹“产销运销”和燃放全链条安全管理，特别是燃放安全问题，深入重点地区、零售点位、储存库房进行突击检查，对问题突出的通报、约谈、曝光，并将工作情况纳入年度中央安全生产考核。

省森防指办公室发出通知

加强值班调度 严防火灾发生

本报讯（记者 朱丹）云南省森林草原防火指挥部办公室近日转发国家森林草原防火指挥部办公室《关于发布高森林火险橙色预警的通知》，并要求各地、各单位加强值班值守和调度指挥，严格落实全链条安全监管，坚决防范森林草原火灾发生。

要压实各级防控责任。严格按照森林草原防火工作责任制牵头统筹协调，林业草原、应急管理、消防、公安、文旅等部门各司其职、密切配合的要求，将防控责任层层压实到岗、到人、到山头地块。

要落实源头管控措施，加密林区进山路口、景区入口、祭祀点等重点区域的卡点设置，严格执行进山入林扫码登记、火种收缴、身份核验制度，严禁一切火种、易燃易爆物品进入林区草原；对公墓、林区祭祀点等重点区域，安排专人现场值守引导，针对春节旅游高峰，景区景

要严格管控、不间断巡查，严禁游客在林区草原内吸烟、野炊、烧烤、燃放孔明灯；公安、林草、消防救援等部门要加强野外违法用火专项巡查执法，对引发火灾的依法从严从重追究责任。

要加强宣传警示教育。通过广播电视、新媒体平台、乡村大喇叭等多种渠道，高频次发布高森林火险橙色预警信息和防火禁令，在进山路口、祭祀点、景区等重点区域张贴防火标语、悬挂警示横幅；文旅部门督促景区、旅行社对游客开展防火安全提醒，交通部门在客运车辆、高铁站、地铁站、汽车站等场所播放防火宣传视频，形成全方位的防火宣传氛围。

要做好监测预警联动。密切关注气象变化和火险等级动态，加强信息共享和会商研判，根据火险变化及时调整防控措施，提升预警防控的精准性和有效性；充分运用卫星遥感等技术手段，开展林区草原全覆盖火灾监测。

上接一版《我省扎实推进水利水电移民安置工作》

围绕强化智慧监管，创新推进数智建设。认真落实“数字云南”“数字政府”建设要求，不断优化提升“一网三平台”功能。完善移民项目管理监督流

程，以及稽察审计、视频调度、督查督办等功能，研发逐年补偿资金发放系统、古水和奔子栏水电项目移民全流程管理信息系统，移民网上展览馆等，强力推进系统运用。积极探索AI在搬迁安置领域的应用，率先组织编制移民数字孪生技术导则，信息化建设走在全国行业前列。